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Die Aufgaben werden in der Übung am 13.05. besprochen.

Aufgabe 1

Zeigen Sie für ` ∈ N0,m, n ∈ Z, s ∈ R∑
k∈Z

(
`

m+ k

)(
s

n+ k

)
=

(
`+ s

`−m+ n

)
,

und folgern Sie damit für n ∈ N0, dass∑
k∈Z

(
n

k

)(
s

k

)
k = s

(
n+ s− 1

n− 1

)
.

Aufgabe 2

Zeigen Sie für `,m, n, q ∈ N0 mit n ≥ q∑
0≤k≤`

(
`− k
m

)(
q + k

n

)
=

(
`+ q + 1

m+ n+ 1

)
.

Aufgabe 3

Sei n ∈ N0. Zeigen Sie die Identitäten

xn =
∑
k

Sn,kx
k, xn =

∑
k

Sn,k(−1)n−kxk.

Aufgabe 4

Seien a > b > 0. Zeigen Sie, dass eHbanc−Hbbnc = a/b+ o(1).

Aufgabe 5

Sei 0 < ε < 1, c > 1. Ordnen Sie folgende Funktionen nach ihrem asymptotischen Wachstum:

eε
√
logn, cc

n
, (log n)logn, n2n+

√
n, (log n)εn, nc, 2n, log n, nn, n!, nlogn, n1/ log logn.

Aufgabe 6

Sei f(n) = o(1) und f(n)g(n) = O(1). Zeigen Sie, dass

(1 +O(f(n)))O(g(n)) = 1 +O(f(n)g(n)).
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Aufgabe 7

Sei c ∈ R und f(n) = Ω(logn). Zeigen Sie, dass f(n)! = ω(nc).

Aufgabe 8

Zeigen oder widerlegen Sie für n→∞:

• 1
1+o(1) = 1 + o(1).

• eo(1) = 1 + o(1).

• 1 + 2/n+O(n−2) = (1 + 2/n)(1 +O(n−2)).

• e(1+O(1/n))2 = e+O(1/n).

• (n+ 2 +O(n−1))n = e2nn +O(nn−1).

Aufgabe 9

Zeigen Sie für n→∞

∑
k≥0

√
n+ 2k

k!
=
√
n(e+ e2/(2n)) +O(n−3/2).

Um die Aussage zu beweisen, argumentieren Sie zunächst dass für k = o(lnn)√
n+ 2k =

√
n (1 + 2k−1n−1 +O(22kn−2)).
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